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У статті аналізується проблема рефлексії як процесу самопізнання особистістю внутрішніх актів та станів. Визна-
ються прийоми, способи та механізми здійснення рефлексивної діяльності, які містяться в індивідуальній, груповій, 
колективній та контамінованій стратегіях. Розглядаються способи поєднання елементів індивідуальної, групової, 
колективної стратегії формування рефлексивних умінь. Наголошується на важливості надання студентам можливості 
ознайомитись із шляхами організації діяльності, завдяки яким вони отримають можливість спрямувати розвиток 
власних рефлексивних умінь і в такий спосіб заохотити до вироблення власних підходів до процесу навчання.
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Постановка проблеми. Рефлексивні уявлення, 
що впливають на вибір індивідуальних стра-

тегій формування рефлексивних умінь, на відміну 
від понять та дефініцій є суто особистісними й, вод-
ночас, інструментальними, оскільки утворюються 
як синтез понять, що містять об’єктивне знання й 
суб’єктивний досвід. Для того, щоб кожен студент 
упевнився у виборі стратегії формування рефлек-
сивних умінь, викладач повинен вступати в контакт 
зі студентами не як особа, яка все знає (знання в 
одній галузі не страхують від невігластва в іншій), 
а як співрозмовник, який хоче обмінятися своїми 
думками, емоціями, переживаннями, власним ба-
ченням, виказувати щиру зацікавленість у думках 
і судженнях студентів, заохочувати самостійність 
та ініціативу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про-
блема рефлексії як процесу самопізнання особис-
тістю внутрішніх актів та станів визнається вкрай 
актуальною. В останні роки виокремлюється така 
галузь дослідницької діяльності, як педагогічна 
рефлексологія (В. Бажанов, А. Зак, М. Маріманова, 
В. Мерлін, Я. Пономарьов, В. Слободчиков). У до-
слідженнях В. Бажанова, М. Косової, М. Лопарьової,  
Т. Ушевої наголошується на тому, що вихідні основи 
явища рефлексії – континуальна множина і фено-
мен рефлексивних умінь переважно розглядаються 
як потенційні форми та в специфічних середови-
щах (навчальної діяльності, професійної підготов-
ки, предметної підготовки тощо). Власне процесу-
альні особливості формування рефлексивних умінь 
студента – майбутнього вчителя – вивчаються в 
дисертаційних роботах Т. Айсувакової, Ю. Бабаян, 
Л. Панової, О. Рубанова, О. Сазонової, С. Сеніченко, 
Т. Ушевої, Т. Яблонської та інших.

Про розвиток рефлексивних механізмів та реф-
лексивних умінь особистості на тлі вивчення філо-
логічних дисциплін йдеться в дослідженнях учених, 
філологів: Л. Вербицької, Н. Волошиної, С. Жили,  
Л. Кожедуб, Ю. Лотмана, Д. Наливайка, Ю. Сенько, 
Г. Удовіченко та інших. 

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Однак, більша частина науковців у 
своїх працях акцентує увагу на загальних механіз-
мах розвитку рефлексії, рефлексивних умінь та їх 
процесуальних особливостях. Питання щодо дослі-
дження прийомів, способів та механізмів здійснен-
ня рефлексивної діяльності, які містяться в індиві-
дуальній, груповій, колективній та контамінованій 
стратегіях є недостатньо вивченими.

Тому, метою нашої статті є аналіз прийомів, 
способів, механізмів здійснення рефлексивної ді-
яльності, які містить кожна стратегія. Наголоси-

ти на важливості надання студентам можливості 
ознайомитись з декількома шляхами (варіантами) 
організації діяльності, спрямованої на розвиток 
рефлексивних умінь і в такий спосіб заохотити до 
вироблення власного шляху. 

Виклад основного матеріалу. Сучасне суспіль-
ство потребує людину, здатну до неперервного са-
морозвитку, а саморозвиток неможливий без розу-
міння особистістю власних якостей і потенційних 
можливостей. Розуміння й переосмислення власно-
го досвіду забезпечує рефлексія, рефлексивні умін-
ня дозволяють людині проаналізувати й виявити 
резерви розвитку власних здібностей, знань, діяль-
ності. У процесі навчання кожен студент проявляє 
свої індивідуальні можливості й сам усвідомлює 
(відчуває), що йому потрібно вчити й навіщо, тому 
метою викладача є не стільки формування, скільки 
підтримка, сприяння. Адже сформованість рефлек-
сивних умінь радше є наслідком внутрішньої моти-
вації, внутрішніх установок, дії внутрішніх потреб, 
а не наслідком зовнішнього примушення. Тож фор-
мування рефлексивних умінь варто здійснювати 
максимально індивідуалізовано. Тим не менше, ко-
жен «крок», кожна дія студента в напрямі форму-
вання рефлексивних умінь варті уваги викладача 
та опосередкованого контролю й оперативної ко-
рекції педагога в разі потреби.

Під час реалізації формування рефлексивних 
умінь викладач може запропонувати студентам об-
рати одну з декількох стратегій формування: інди-
відуальну, групову, колективну, контаміновану як 
«змішування» та доповнення декількох. Сам вибір 
цих стратегій сприяє розвитку так званої рефлексії 
образу дії: «По суті, рефлексія образу дії – це не 
що інше, як аналіз шляхів, які використовує осо-
бистість для досягнення тих чи інших цілей. Не 
суттєво, у якій формі представлена ця робота. Вона 
може являти собою рефлексію в чистому виді (як 
її уявляють у класичній психології), коли безпосе-
редньо після якого-небудь учинку той, хто рефлек-
сує, аналізує схему дій, власні відчуття, результати 
й робить висновок про досконалість або недоско-
налість зробленого. Інший варіант – планування, 
яке є нездійсненним без опори на попередній до-
свід. Проробка «на місці» більш ефективна тому, 
що більшість подій зберігаються в нашій пам’яті 
нетривалий час, і більшість дрібниць через пев-
ний проміжок часу стають складно доступними для 
аналізу» [9, с. 15]. 

З’ясуємо відмінності кожної з указаних вище 
стратегій. 

При реалізації індивідуальної стратегії фор-
мування рефлексивних умінь домінантною є інди-
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відуальна робота студента та індивідуальні впливи, 
що здійснюються шляхом бесід, виконання індиві-
дуальних завдань, залучення студента до парної 
рефлексивно-діалогічної взаємодії в системі «сту-
дент-викладач». Важливість індивідуальної страте-
гії формування рефлексивних умінь студентів під-
силюється й тим фактом, що за характеристикою 
сучасних науковців, сучасне спілкування все біль-
ше втрачає індивідуальність, емоцію та стиль, спи-
рається на набір шаблонних фраз та слів-символів, 
стає все більш «шматковим», «гіпертекстовим». 
Спілкування студентів у форумах, чатах та інших 
засобах будується на основі односкладних речень, 
окремих розрізнених слів-суджень. Наявна не лише 
сенсова, а й часова розрізненість висловлювань 
учасників. Діалог як розгорнута в часі і просторі 
сюжетна лінія, по суті, відсутній [12]. Можливо, су-
дження й дещо категоричне, але беззаперечним за-
лишається той факт, що саме рефлексивний діалог 
(на ґрунті прочитання певного художнього тексту, 
літературознавчої статті, виконання індивідуаль-
ного завдання та ін.) викладача й студента сприяє 
формуванню рефлексивних умінь останнього. 

Елементи когнітивної та діяльнісної площин 
рефлексивних умінь формуються під час виконан-
ня студентами таких видів навчальної роботи, як 
самостійне конспектування, реферування. На разі 
пригадаємо, що слово «конспект» у буквальному 
перекладі з латини означає «огляд». Такий вид на-
вчальної роботи передбачає запис основних поло-
жень матеріалу, що вивчається, без другорядних 
деталей. Методисти-словесники (С. Поварін [7],  
В. Чернявська [10], Н. Шапіро [11]) зазначають, що 
по суті конспектом є логічно зв’язний запис, який 
поєднує план, виписки, тези. Такий запис допомагає 
структурувати роботу, що вивчається, виокремлю-
вати головне, відновлювати у пам’яті вивчений ма-
теріал. З точки зору розв’язання проблеми нашого 
дослідження варто рекомендувати студентам вести 
конспект-рефлексивну інтерпретацію, в окремій 
колонці записуючи власні асоціації, опорні (ключо-
ві) слова тощо. Цікавою формою ведення конспекту 
є формалізовано-графічна: студент оформлює кон-
спект у табличній формі або у вигляді графіку, ма-
люнків. Такі конспекти різняться від традиційних 
(планового, текстуального, тематичного) як висліди 
власних суджень та інтерпретаційного ставлення 
студентів до опанованого матеріалу. 

Не менш цікавим вислідом особистих рефлек-
сивних інтерпретацій може стати реферування. 
А. Логінов [5], А. Примаковський зауважують, 
що при реферуванні йдеться не лише про виклад 
змісту матеріалу, а про зіставлення різних кон-
цепцій, власну оцінку прочитаного, визначення 
студентом власних шляхів здійснення літерату-
рознавчого дослідження. 

Якщо для молодої людини, студента  
ХІХ – початку ХХ століття формою індивідуаль-
ної рефлексії часто слугував щоденник (письмова 
рефлексія), яка передбачала щирість, довірливість 
висловлювань своїх думок і почуттів, регулярні за-
писи упорядковували й гармонізовували внутріш-
ній світ людини, розглядалися як своєрідні лірич-
ні відступи в сюжеті повсякденного життя, то для 
юнака чи дівчини перших десятиліть ХХІ століття 
така форма втілення своїх думок і переживань, як 
правило – соціальні мережі. Інформація письмо-
ва супроводжується фото-та відеохроніками, й у 
будь-якому випадку – це спроба не лише самопре-
зентації, а й внутрішньої рефлексії, спільним і для 
класичних особистих щоденників, і для сучасних 
internet-ресурсів на кшталт «Facebook», «ВКон-

такте» та інші, є прагнення проаналізувати життя 
та діяльність, окремі проблеми та ситуації, пре-
зентувати окремі епізоди, що мають індивідуальне 
значення, тож, як правило, інформація соціальних 
мереж – вислід індивідуальної рефлексії студента. 

При реалізації групової стратегії формування 
рефлексивних умінь варто використати досвід, на-
копичений вітчизняними та зарубіжними дослід-
никами копінг-стратегій (М. Найдьонов [6], А. Лібін 
[4] та інші). Зокрема, ураховувати, що важливими 
стимулами й засобами формування рефлексивних 
умінь студентів у процесі групової взаємодії є:

– групова взаємодія з продуктами творчості (об-
говорення прочитаної літератури, слухання музи-
ки, культурологічні подорожі, екскурсії);

– групова словесна та предметна творчість;
– спільна суспільно-громадська діяльність.
Особливості групової навчальної взаємодії, 

спрямованої на розвиток рефлексивних умінь сту-
дентів, зводяться до так званого «активного реф-
лексивного слухання» (Л. Подоляк, В. Юрченко [8]), 
що втілюється в уміння запитувати, уміння спону-
кати до пояснення власної думки, пропозиції, по-
ведінки, уміння чути й розуміти, що мав на увазі 
партнер по комунікативно-дидактичній взаємодії, 
усвідомлювати те, що партнер не зміг висловити, 
дати співбесідникам зрозуміти, що їх почули, зро-
зуміли, уміння знімати напругу при груповій роз-
мові. На загал, рефлексивне слухання зводиться 
до висловлення розуміння проблеми, висловлення 
співчуття, того, що поділяємо точку зору співбесід-
ників. Активне рефлексивне слухання – розшиф-
рування сенсу повідомлень, розкриття реальних 
значень. При активному рефлексивному слуханні 
використовуються як відкриті, так і закриті питан-
ня, альтернативні питання, не використовуються 
запитання-звинувачення та запитання-докори.

До прийомів пасивного рефлексивного слухання 
відносять стримування у спробах перервати спів-
розмовників, надання часу для вільного висловлен-
ня своїх думок, зосередження на розумінні того, 
про що йдеться, стриманість у реагуваннях на ви-
словлювання співрозмовників. 

Реалізація колективної стратегії формування 
рефлексивних умінь спирається на досягнення пе-
дагогічної психології, які свідчать: колективне об-
говорення підсилює первинні установки кожного 
учасника цього обговорення та сприяє вироблен-
ню рефлексивної позиції. Американські психологи  
Е. Холл, Д. Моутон, Р. Блейк [2] уважають, що для 
розвитку й формування індивідуально-особистіс-
них новоутворень саме колективні дії є більш про-
дуктивними, адже людина – істота соціальна, і її 
внутрішній монолог, рефлексія, «розмова з самим 
собою», навіть якщо й коригується відповідними 
впливами консультанта (викладача) менш продук-
тивна з точки зору особистісного саморозвитку, 
аніж колективна бесіда. Окрім того, колективне об-
говорення породжує вдвічі більше ідей у порівнян-
ні з ситуаціями, коли індивід перебуває наодинці. 
Колективний гуманітарний продукт вирізняється 
більшою конкретністю, розмаїттям сенсів, аніж ін-
дивідуальний. Хоча відсоток творчості в колектив-
ному гуманітарному продукті менш виражений, у 
той же час «творчий компонент кожного учасника 
підсилюється завдяки порівнянню індивідуального 
та колективного результатів» [3, с. 65]. 

Колективна рефлексія не є простою сумою інди-
відуальних рефлексій, це, як правило, зіставлення 
діяльності групи за певними критеріями, поле зі-
ткнення різних уявлень про самих себе,особливості 
своєї навчально-пізнавальної діяльності. Сумісність 
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колективних рефлексивних дій передбачає публіч-
ного висловлювання особистої позиції, охоплює ат-
мосферу, традиції, події певної групи чи підгрупи 
студентів, дозволяє при необхідності визначити 
певні перспективи.

При реалізації контамінованої стратегії фор-
мування рефлексивних умінь відбувається по-
єднання елементів попередніх вищеозначених 
стратегій. Контамінація у філологічних досліджен-
нях – «змішування двох або кількох подій під час 
розповіді… вкраплювання подробиць однієї події до 
іншої… виникнення нового…, його форми або ви-
разу внаслідок зближення, поєднання частин двох 
подібних… форм, виразів» [1, с. 450]. Контамінована 
стратегія формування рефлексивних умінь перед-
бачає застосування відповідних методів навчання. 
Ураховуємо, що контаміновано-рефлексивні методи 
навчання можуть бути лише інтерпретаційними, ін-
терпретація – це висловлена рефлексія. 

Відомий афоризм американського письменника 
В. Олджера про те, що люди заповнюють гнівом 
прогалини свого розуму, підтверджує той факт, що 
негативні емоційні спалахи (типовий приклад дії 
викладача-комуніканта: «Я не можу читати лек-
цію, коли мене не слухають») викликають у від-
повідь вибух емоцій у студентів і призводять до 
втрати довіри та відчуження. Поради психологів 
на кшталт застосувати прийом «Я-повідомлення», 
«Я-висловлювання» (повідомити студентам про свій 
негативний психологічний стан, вимога поважного 

до себе ставлення та ін. [197]) на практиці є неді-
євими та неефективними, тож при контамінованій 
стратегії формування рефлексивних умінь і викла-
дач, і студенти вчаться на основі поєднання, «змі-
шування» декількох форм навчальної взаємодії до-
сягати взаємопорозуміння й таким шляхом не лише 
розвивати власні рефлексивні уміння, а й поліпшу-
вати продуктивність навчальної діяльності: напри-
клад, перервати лекційну подачу матеріалу апелю-
ванням до особистого досвіду, набутих попередніх 
вражень студентів (те, що зазвичай практикують 
на семінарських заняттях, відбувається контамі-
нація організаційних форм навчання), попросити 
студента наступного разу прочитати лекцію (її час-
тину) замість нього, застосувавши інтерпретацій-
ні методи потрактування навчального матеріалу, 
перервати розмову практичним завданням тощо. 
У такий спосіб поєднуються елементи індивідуаль-
ної, групової, колективної стратегії формування 
рефлексивних умінь.

Висновки та пропозиції. Реалізація основних 
механізмів демократичного суспільства унемож-
ливлюється, якщо люди як одиниці цього суспіль-
ства не навчені рефлексії. Вибір студентом стра-
тегії формування рефлексивних умінь повинен 
зумовлюватись існуючим досвідом рефлексивної 
поведінки, індивідуально-типологічними особливос-
тями, спиратися на усвідомлений аналіз прийомів, 
способів, механізмів здійснення рефлексивної ді-
яльності, які містить певна стратегія.
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ВЫРАБОТКА ИНДИВИДУАЛЬНЫХ СТРАТЕГИЙ ФОРМИРОВАНИЯ  
РЕФЛЕКСИВНЫХ УМЕНИЙ У СТУДЕНТОВ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

Аннотация
В статье анализируется проблема рефлексии как процесса самопознания личностью внутренних актов и состоя-
ний. Определяются приемы, способы и механизмы осуществления рефлексивной деятельности, содержащиеся в 
индивидуальной, групповой, коллективной и контаминированные стратегиях. Рассматриваются способы сочетания 
элементов индивидуальной, групповой, коллективной стратегии формирования рефлексивных умений. Отмечается 
важность предоставления студентам возможности ознакомиться с путями организации деятельности, благодаря 
которым они получат возможность направить развитие собственных рефлексивных умений и таким образом сти-
мулировать выработку собственных подходов к процессу обучения.
Ключевые слова: рефлексия, рефлексивные умения, стратегии, рефлексивная деятельность, самопознание, 
процес навчання.
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DEVELOPING INDIVIDUAL STRATEGIES FOR THE FORMATION  
OF THE UNIVERSITY STUDENTS’ REFLECTIVE SKILLS

Summary
The article deals with the problem of reflection as a process of self-cognition of the individual and internal acts and 
states. Techniques, methods and mechanisms of implementation of reflective activity contained in the individual, 
group, collective and contaminated strategies are determined. The methods of combining the elements of individual, 
group, collective strategy of formation of reflective abilities are studied. The importance of providing students with 
opportunities to get acquainted with the ways of organizing the activities, through which they will be able to direct 
the development of their own reflective skills and thus stimulate their own approach to teaching, is noted.
Keywords: reflection, reflective skills, strategies, reflective activity, self-cognition, learning processes.
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА ДІТЕЙ  
НА ВІЛЬНЕ ВИСЛОВЛЕННЯ ДУМКИ ТА ОТРИМАННЯ ІНФОРМАЦІЇ

Єжова Т.Є.
Інститут людини

Київського університету імені Бориса Грінченка

В статті здійснено контент-аналіз міжнародних та українських нормативно-правових документів, які регламентують 
забезпечення права дітей на вільне висловлення думки та отримання інформації. Окремо розглянуто питання щодо 
освіти та навчання, з приводу яких, згідно законодавства, діти можуть висловлювати думки та надавати пропозиції. 
Визначено та обґрунтовано завдання школи щодо реалізації права дітей на вільне висловлення думки та отримання 
інформації. До основних завдань віднесено: формування соціальної компетентності дітей; розвиток мовлення дітей; 
створення в школі гуманістичного мікроклімату; створення в школі умов для участі дітей у громадському житті. По-
казано основні напрями роботи педагога щодо реалізації цих завдань.
Ключові слова: права дітей, забезпечення права, висловлення думки, отримання інформації.

Постановка проблеми. Визнання в ХХ столітті 
державами необхідності особливого захисту 

дітей призвело до закріплення їх прав в багатьох 
міжнародних та вітчизняних нормативно-правових 
документах, що значною мірою сприяло формуван-
ню особливого правового положення дитини в сус-
пільстві. Аналіз міжнародного та вітчизняного за-
конодавства в галузі прав людини дав можливість 
визначити права дітей, дотримання яких у сфері 
освіти залежить від діяльності навчальних закла-
дів. До таких прав, зокрема, належить право на 
вільне висловлення думки та отримання інформації 
(ст. 12, 13 Конвенції про права дитини; ст. 9 Закону 
України «Про охорону дитинства»).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз 
тематики наукових досліджень, проведених за остан-
ні 10 років у педагогіці та юриспруденції, дає підставу 
для висновку, що в полі зору дослідників здебільшого 
знаходилися наступні питання: забезпечення права 
дітей на захист від усіх форм насильства (І. Доля-
новська (2008), К. Левченко (2011), О. Паньчук (2008) 
та ін.); забезпечення права дітей на сімейні зв’язки 
та піклування з боку батьків (Ю. Деркаченко (2010), 
І. Трубавіна (2009), Ю. Черновалюк (2010) та ін.); за-
безпечення права дітей на особливий захист і допо-
могу в разі знаходження у несприятливих умовах 
або екстремальних ситуаціях (Ж. Петрочко (2011), 
В. Тесленко (2007) та ін.); правове виховання як засіб 
охорони та захисту прав дітей (О. Колосова (2011),  
Д. Тичина (2010), О. Хоптяна (2009) та ін). 

Нами обґрунтовано поняття «організаційно-
педагогічне забезпечення прав дітей», визначено 
складові та механізм забезпечення прав дітей пе-
дагогічними засобами [3].

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Незважаючи на велику кількість до-
сліджень як в галузі юриспруденції, так і в галузі 
педагогіки, присвячених питанням забезпечення 
прав дітей, проблема забезпечення права дітей на 
вільне висловлення думки та отримання інформації 
залишилася поза увагою дослідників.

У доповіді щодо стану дотримання в Україні 
прав дітей, підготовленій у 2005 році Українською 
Гельсінською спілкою з прав людини, як на суттє-
вий недолік законодавства України, вказувалося на 
той факт, що «законодавство України, гарантуючи 
право на інформацію, зокрема, для дітей, і особливо 
доступ до такої інформації, що сприяє соціальному, 
духовному та моральному благополуччю, здорово-
му фізичному та психічному розвиткові дитини – 
не визначає тих, через кого держава здійснює дану 
свою функцію» [6, с. 257]. Аналіз тематики науко-
вих досліджень з проблеми забезпечення прав ді-
тей дає підставу для висновку, що дане питання 
залишається невизначеним і донині.

Ми вважаємо, що одним із соціальних інсти-
тутів, який може здійснювати забезпечення дітям 
права на вільне висловлення думки та отримання 
інформації, є школа. Адже однією з функцій осві-
ти є навчання дітей працювати з різноманітними 
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